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Пети и четврти век пре наше ере обележава
Атинска школа са Академијом Платона (427.
п.н.е.-347. п.н.е.).
Платонова Академија се налазила у великом
парку и имала је своју библиотеку, учионице,
имање, вежбалиште. У њу су примани
мушкарци који су били спремни да живот
подреде учењу и тежњи за знањем. Видно
место у Платоновој Академији заузимала је
математика, а нарочито геометрија. О томе је
сведочио натпис који је стајао на улазу у
Академију: ,,Нека не улази онај ко не зна
геометрију".

На Академији се разрађују методе решавања конструктивних задатака.При
конструкцији, Платон признаје решавање задатака само помоћу лењира и
шестара.Највећа пажња посвећивана је решавању три древна задатка:
КВАДРАТУРА КРУГА: Лењиром и шестаром конструисати страницу квадрата чија је
површина једнака површини датог круга.
УДВАЈАЊЕ КУБА: Лењиром и шестаром конструисати страницу коцке чија је
запремина два пута већа од запремине дате коцке.
ТРИСЕКЦИЈА УГЛА: Лењиром и шестаром поделити произвољан угао на три једнака
дела.

По Платону су правилни полиедри названи Платонова тела. Нека од најпознатијих
јесу коцка, икосаедар, октаедар, тетраедар и додекаедар.
Физичка тела Платон схвата као математичке творевине. Од Питагоре преузима да
је земља=коцка, вода=икосаедар, ваздух=октаедар, ватра=тетраедар, а цео
свет представљен је као додекаедар.
Иако Платон у математици није значајан као Архимед или Еуклид, он доприноси
томе да математика нађе своје место у људској мисли и постане оруђе које
омогућава лакше бављење свим другим мисаоним делатностима.

НЕКА НЕ УЛАЗИ ОНАЈ КО НЕ ЗНА ГЕОМЕТРИЈУ

Платон ( Атина, 427. п. н. е –
347. п. н. е)-старогрчки филозоф 
и беседник, Сократов ученик, а 
Аристотелов учитељ, и оснивач 

Академије у Атини.

Тетраедар Икосаедар Додекаедар Октаедар Хексаедар
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Платонова тела

Платонова тела су добила назив по
старогрчком филозофу Платону, због њихове
употребе у „Тимеју“ где су појавама четири
елемента додељивани облици геометријских
тела. Тетраедар је био повезан са ватром,
октаедар ваздухом, икосаедар водом, а
хексаедар земљом, док је додекаедар био на
располагању Творцу да представи васиону

Платонова тела задовољавају два услова којим се карактеришу правилни полиедри: 
све стране су им правилни међусобно подударни многоуглови и сви рогљеви су им 
правилни, међусобно подударни и конвексни.

Оваквих тела има тачно пет.
Њима су се бавили и Питагорејци који су били чак и очарани, а највише пажње
изазивала је чињеница да правилних полигона има бесконачно много, а оваквих
правилних тела само 5. Сам доказ да правилних полиедара има пет извели су,
знатно касније од старогрчке ере, Рене Декарт и Леонард Ојлер.

Платонова тела су: тетраедар, октаедар, хексаедар , икосаедар , додекаедар.

1) Тетраедар има 4 темена, 6 ивица и 4 
стране. Његове стране су правилни 
троуглови.

2) Хексаедар има 8 темана, 12 ивица и 
6 стране. Његове стране су правилни 
четвороуглови – квадрати.
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3) Октаедар има 6 темана, 12 ивица и 8 страна. Његове стране су правилни троуглови.

Икосаедар има 12 темана, 30 ивица и 20 страна. Његове стране су правилни 
троуглови

Додекаедар има 20 темана, 30 ивица и 12 стране. Његове стране су правилни 
петоуглови.

Текст написала: Марта Станковић III3
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Питагора, његова теорема и повезаност са
ирационалним бројевима

Ко је био Питагора? Верује се да је Питагорарођен око 580. п.н.е. на острву Самосу
које се налази у источном делу данашње Грчке.Бавио се филозофијом, 
математиком, астрономијом, религијом и музиком. Оснивач је Питагорејске школе. 
Питагорејцису веровали да је праосновa материје - број. По њему је названа чувена
Питагорина теорема. Опчињеност астрономијом довела га је до става да је Земља
сфера.

Занимљивости: Први је открио да су јутарња и вечерња
звезда заправо планета Венера. Такође је веровао да
бројеви имају личност и да су мушки и женски. Име
„Питагора“ значи „онај кога је најавило пророчиште“ и у 
вези је с питијским богом Аполоном. Он тврди да се борио
у Тројанском рату у прошлом животу, што потврђује његово
веровање у метемпсихозу, вечно трајање душе.

Захваљујући Браниславу Нушићу и његовом делу „Аутобиографија“, деца су
памтила Питагорину теорему на следећи начин: 

Квадрат од хипотенузе,
то зна свако дете,

Раван је квадратима
од обе катете.

Како је Питагорина теорема повезана са ирационалним бројевима? 

Сматра се да је Хипасус из Метапонтума (HipassusofMetapontum) који је био
грчки филозоф и математичар, као и Питагорин ученик,први открио
ирационалне бројеве. Наводно, Хипасус је покушао да помоћу Питагорине
теореме открије дужину дијагонале јединичног квадрата (квадрат странице 1).
Увидеоје да дијагонала није самерљива са страницама квадрата, и да дужина ове
дијагонале не може да се напише као разломак два цела броја.
Пошто су други Питагорејци (Питагорини ученици) веровали да постоје само
рационални бројеви,постоји могућност да је Хипасус био убијен због његовог
проналаска. Постоје разне спекулације:

•Питагорејци су га бацили у море и заклели се да ирационалне бројеве чувају
као тајну.
•Неки су веровали да су му богови потопили чамац заједно са њим, јер је
открио тајне бројеве.
•Његова смрт на мору била је случајност, али да су Питагорејци и даље желели
да су они ти који су га бацили у море.
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ирационалан број, али зашто? Доказ гласи:

Зашто је ирационалан број?

Текст написали: Вељко Илић VIII1 & Павле Рајковић VII1
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АБАКУС

Абакус (лат.) или абак (грч.) је прва позната табла за рачунање (рачунаљка).

Абакус је првобитно био у облику плоче подељене на правоугаоне делове по којима су

се померали каменчићи. Касније је дизајн унапређен, тако да су се перле померале на

жицама уграђеним на дрвени рам.

Абакус је коришћен у Месопотамији, Европи, Кини и Русији, као и у много

других држава. Користили су га углавном трговции чиновници који су наплаћивали

порез.Први абакус направили су Сумерци (древни народ који је живео на простору

Месопотамије) око 2500. године п.н.е. који је је користио њихов бројевни систем са

базом 60.Премда данас постоје калкулатори, абакусе свакодневно користе трговци и

продавци у мање развијеним деловима света, као и многе школе у којима се за основне

рачунске операције радије користи абакус него калкулатора.

Најкоришћенији абакуси данас су кинески

(суанпан) и јапански (соробан). Суанпан се састоји

од 2 дела са по седам редова. Има 5+2 куглице по

децималној позицији, што му омогућава да се

користи у хексадецималном систему, као и да рачуна

квадратни и кубни корен. Соробан је

поједностављена верзија суанпана која има 4+1

куглицу по децималној позицији, што јој ускраћује

поменуте могућности суанпана. Овакве рачунаљке

користе се у садашњим школама менталне

аритметике у којима деца уче да изводе основне

математичке операције на соробану, што им чини

математику у школи лакшом и занимљивијом и

служи им за лакше рачунање без папира (у глави).

Пре него што су изумели суанпан, Кинези су за рачунање користили веома

једноставан, али ефикасан бројевни систем са цифрама од 1 до 9.

Цифре су најчешће приказивали малим бамбусовим штапићима. Ово је први

бројевни систем са децималним позицијама (јединицама, десетицама, стотинама…). 

Настао је око 2000. година п.н.е., а требало је више од 1000 година пре него што је

сличан систем усвојен у Европи. 

Иако врло ефикасан и код комплекснијих операција, мана му је била то што

су код писања коришћени различити симболи за десет, сто, хиљаду…Овај проблем

је настао због непостојања 0 као цифре.

Текст написао: Димитрије Атанасковић VIII разред
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ЕРДОШЕВ БРОЈ

Ердошев број је наизглед шаљива јединица мере. Она означава
такозвану “сарађивачку удаљеност” одређеног математичара
(научника) од мађарског математичара Пала Ердоша. Примера ради,
ако је научница XY сарађивала директно са Ердошем на неком раду –
онда та особа има Ердошев број = 1 (таквих људи је 511). Ако је XY
сарађивала са неким ко је сарађивао са Ердошем, онда је њен број = 2
(тренутно 8 126 људи), и тако даље… Систем је сличан познатом
пројекту Six Degrees of Separation, само је прилагођен академским
круговима.

Пал Ердош
1913-1996.

Пошто је Пал био један од најпознатијих
математичара свог времена (умро је 1996. године) и
објавио је више научних радова него било ко пре
њега (око 1400), колеге и пријатељи су њему у част
измислили овај систем мерења репутације и дали му
његово име. Иако не званично, мера је постала веома
битна у академским круговима, тако да ћете у разним
биографијама видети и који Ердошев број има та
особа. Научници то неће признати, али су подложни
сујети као и сви остали људи (ако не и више). Од
познатих, рецимо Чомски има Ердошев број 4,
Ајнштајн 2, а Фробениус и Лабов 3.
У шали се каже да амерички бејзбол играч Ханк Арон
има Ердошев број 1, зато што је заједно са Палом
ставио аутограм на лоптицу на дан када им је обојици
била уручена почасна диплома Еморy универзитета.
И да, Пал је једини човек који има Ердошев број 0.

Текст написао: Андреј Шево III3
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Леонардо је рођен 15. априла 1452. године у градићу
Винчи (којој дугује своје име) код Тоскане која је у XВ веку
била један од центара политичког, уметничког, књижевног
и културног живота. За његов уметнички развој била је
важна љубав према природи и сеоској култури. Живот на
селу омогућио му је да се опроба у разним занатима и да
даље развија своја интересовања, у чему му је помогла
његова природна радозналост. Цртао је биљке и
животиње које је посматрао у природи, а у библиотекама
није волео да учи, јер се више занимао за праксу и
директно искуство, него за теорију.

ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ – ГЕНИЈЕ ИСПРЕД СВОГ ВРЕМЕНА

Брзо је учио оно што га је интересовало, али је систематски
занемаривао оно што није сматрао интересантним, због чега је
његово школство било пуно успона и падова. Самог себе је звао
човеком без образовања, јер није научио грчки и латински који је у то
време био неопходан за проналазаче и научнике.
Посматрајући птице, започео је обимне и дуготрајне студије летења,
на основу којих је касније пројектовао своје летелице. Знајући да је
струјање ваздуха било важно за лет, посматрао је кретања воде,
њених вирова, струја и вртлога, врло сличним онима у ваздуху.

Његова уметничка каријера почиње одласком у Фиренцу када му је било само 17. Његов
отац однео је неколико његових цртежа Андреи Верокију. Препознавши таленат, примио
га је у своју радионицу где се касније опробао у свим професијама где се користи цртање:
сликарство, вајарство, архитектура, машинство...Једно време је био и војни инжењер ,
ангажујући се на покретне мостове, самостреле и оружје.
Умро је 2. маја 1519. године у замку Kлу на рукама краља.
У Фиренци превладава Леонардова склоност ка науци. Поново почевши да проучава
летење, открио је спирално кретање за које је веровао да представља једну од виталних
снага природе. Проучавао је алхемију, што се види на његовим списима.

МАТЕМАТИЧKА МИСТЕРИЈА: KВАДРАТУРА KРУГА

Kвадратура круга била је једна од математичких загонетки које су математичларима
вековима држале будни. Тим проблемом су се бавили још у античким временима, а који
се састоји у томе да се помоћу лењира и шестара одреди KВАДРАТ ЧИЈА БИ ПОВРШИНА
БИЛА ЈЕДНАKА ЗАДАТОМ KРУГУ. Био је то изазов којем Леонардо није могао да одоли,
али који му овога пута није дао жељене резултате.
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Многи, али вероватно не сви, Леонардови покушаји су остали
сачувани на папиру, на једном од листова Атлантског кодекса.
Он сам пише да је нашао решење загонетке. Вероватно око 30.
новембра 1504. године је забележио: „Дошао сам до краја
квадратуре круга на измаку светла, ноћи и папира на коме сам
писао“. Нажалост, ништа од тих прорачуна никада није нађено.

Толике белешке и размишљања сигурно нису дали поуздан резултат, будући да
квадратуру круга и није могуће решити само уз помоћ лењира и шестара. То је 1882.
године доказао немачки математичар Kарл Луис Фердинанд Линдман, али Леонардо то
није могао да зна.

Израз квадратура круга у свакодневном животу метафора и означава нерешив проблем,
мада је неки користе за опис безнадежног или бесмисленог. Претпоставља се да је на
овај проблем током људске историје потрошено више интелектуалног напора него за
слање човека на Месец. У ствари, постоје егзактна решења, али ако се не поштују
правила конструкције лењиром и шестаром. Лењиром и шестаром је могуће урадити
приближну конструкцију, са извесним степеном апроксимације.

KОМПЛИKОВАНА ДЕЉЕЊА
Међу бројним папирима које нам је Леонардо оставио има много математичких
прорачуна. У Атлантском кодексу постоји читава једна страница посвећена дељењу.
У XV веку, графичка организација дељења се много разликовала од данашње.
Дељеник и делилац су се писали у две црте, један изнад другог, а резултат се писао
десно иза једне вертикалне линије, развијајући се по шеми ромба, где је горњи део
био намењен остатку, док се у доњем више пута понављао делилац. Тај метод није
био нимало једноставан и вероватно се није допадао ни Леонарду, који је у девет
покушаја да реши исти задатак, приказан на поменутом листу, само два пута успео да
добије тачан резултат.

ПРОПОРЦИЈЕ ЉУДСKОГ ТЕЛА
Леонардо је оставио многе белешке о људском телу и његовим
пропорцијама. Желео је да провери Витрувијеву теорију: када рашири
руке и ноге, човек се мора савршено уклопити у круг и квадрат,
савршене геометријске фигуре, где је центар тела пупак. Леонардо је
нацртао чувеног Витрувијевог човека. Показало се да тело може
савршено да се уклопи у круг квадрат, али под условом да они нису
уклопљени један у други. Центар тела се разликује у зависности од тога
да ли је човек уметнут у круг или квадрат. У првом случају то је пупак, у
другом центар треба тражити испод пубичне кости.
Леонардо је, такође, нацртао илустрације геометријских тела у
перспективи од најједноставнијих до најсложенијих. (ово може као нека
мања слика)

Tекст написала: Теодора Стаменковић III3
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Број 13 - баксуз?

13 је као и сваки број. Додуше, доста емоција се везује за њега, као
и за бројеве попут: 5 - гласан, 11 - пријатељски, тако је широм света
број 13 познат као баксузан број.
У Италији се за несрећан број сматра 17, док је 13 срећан број. Али,
ипак се сматра фаталним да за столом седи 13 особа, вероватно као
успомена на "Последњу вечеру".
Ствар са петком 13. је новија појава, настала тек у касном 19. веку.
Верује се, да знамо њеног аутора. Американац по имену Томас
Вилијем Лосон који се обогатио у спекулацијама на берзи, написао
је 1907. роман о берзи који се исте године појавио у Немачкој под
називом "Петак, 13." и по коме је касније снимљен и филм.
Популарно је мишљење да се у петак 13. дешава много
саобраћајних несрећа. Одмах се даје објашњење: у петак 13. сви су
посебно нервозни, возе несигурно и сударају се.
У нашем календару је 13. дан у месецу веома често петак.
Шта ви мислите да ли је наш страх оправдан, да ли је све то теорија
завере или постоји неко дубље значење?

Да ли кокошке знају да рачунају?

Још један наслов који покопава нашу народну изреку из области
математике: "Пилићи умеју да броје - бар до 5". Ово је открила
италијанска научница Роза Ругани са својим колегама. Вест је обишла
свет 1. априла 2009. и праћена је изјавом да није реч о првоаприлској
шали. Објавио ју је BBC на својој интернет страници са насловом
"Пилићи умеју да рачунају", и допунио је симпатичним сликама пилића.
Тамо пише да су тек излегли пилићи умели да израчунају "2+3=5".
Животињице умеју да рачунају? Да ли је то ипак првоаприлска шала?
Једноставан одговор би био да то даје неку еволуциону предност у
ствари, верује се да је нама људима интелигенција заиста донела
еволуциону предност. Али пилићима?
Стога, је у једном блогу "Математика у свакодневници" читаоце писац
замолио за помоћ и разјашњење. Први који се јавио био је сигуран да
госпођа Ругани води веома озбиљна истраживања која пружају доказе о
томе да су кокошке паметније него што се обично мисли. Име тог
читаоца било је Мартин Хун.
Извесни Луиђи Марелба из Италије је осамдесетих година 20. века
написао: "Учена кокошка је желела да своје знање бројања и сабирања
пренесе другарицама. Написала је цифре 1-9 на зиду кокошињца и
објаснила да се њиховим сабирањем могу добити и већи бројеви, као
на пример: 1+1=11, 3+3=33, 7+7=77, 9+9=99."
Мистерија одгонетнута. Текст написале:

Kатарина Златковић, Сара Kеџић,

Софија Милићевић III3
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Да ли знате?

Пит Мондријан ,холандски сликар, хтео је све сложене облике на
свету да сведе на један или два универзална. Одлучио се за
правоугаоне форме уоквирене растером црних линија. Ове линије
растурају простор а то могу бити и низови малих обојених
квадратића. Kолористичка скала је сведена на три основне боје :
црвену, плаву и жуту на белој позадини.

Ове геометријске апстракције последица су Мондријановог трагања
за оним што се налази иза материје, за редом и хармонијом. Свет
материје нема препознатљиву форму битна је душевна чистоћа.
Мондријан је записао:
’’ Kроз нашу интуицију, универзално у нама може постати толико
активно да гурне у страну нашу индивидуалност, онда настаје
уметност.”

Овај облик апстрактне уметности назван неопластицизам више од
осталих ремек-дела визуелних уметности, утицао је на дизајн моде,
намештаја и архитектуре 20. века.

Пит Мондријан
1872 - 1944.

Научници су заседали и саставили своју листу најлепших градова на
свету, узимајући у обзир златни пресек.
А најлепши град на свету је Честер, на северозападу Уједињеног
Kраљевства, који су основали Римљани у првом веку нове ере.
Научници су овај град изабрали за најлепши град на свету зато
штонајвећи проценат зграда (83.7%) одговара златном пресеку. Да се
подсетимо, овај број се користи као барометар лепоте и нумерички је
означен размером 1:1,618.

Kористећи ову формулу, зграда која је усклађена с њом садржавала би
облике и структуре који су међусобно у овој размери. Потврђено је да
људско биће препознаје као лепе предмете који одговарају овом
мерењу.
Истраживање је спровео Online Mortgage Advisor, прегледавајући
предње фотографије више од 2400 зграда у историјским градовима
широм света. Затим су исцртали тачке на угловима сваке зграде како
би израчунали „размеру најдуже и најкраће дужине њихових
димензија”, да би на крају упоредили те размере са златним пресеком
(1:1,618) како би установили да ли се поклапају.
20 најлепших градова на свету према науци (и златном пресеку):
– Честер (УK) – 83,7% ; Венеција (Италија) – 83,3%; Лондон (УK) – 83%;
Белфаст (УK) – 82,9%; Рим (Италија) – 82%; Барселона (Шпанија) –
81,9%; Ливерпул (УK) – 81%; Дарам (УK) – 80,5%; Бристол (УK) – 80%;
Оксфорд (УK) – 79,7%; Бирмингем (УK) – 79,4%; Единбург (УK) – 78,9%;
Kардиф (УK) – 78,9%; Праг (Чешка) – 78,7%; Ексетер (УK) – 78,5 %; Бат
(УK) – 78,2%; Kантербери (УK) – 77,8%; Њујорк (САД) – 77,7%; Вустер
(УK) – 77,6%; Атина (Грчка) – 77,5% ; Kембриџ (УК) – 76,1%
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РАЗМРДАЈ СВОЈЕ ВИЈУГЕ!

Квадрат од правоугаоника

Поклоници Мондријанових слика су се одавно питали, предузимљиви 
размишљали, лењи одустајали, упорни решавали, а они најупорнији и 
решили следећи задатак: Да ли се сваки правоугаоник може поделити на три 
дела од којих се може саставити квадрат?

Пит Мондријан (1872-1944), холандски сликар чије
слике су често представљале комбинацију разнобојних
квадрата.                                                       

Папирни тетраедар

У штампарији је грешком оператера картонског папира
уобичајеног правоугаоног облика (формата А3, А4, В5 и
који хоћете још) машина избацила огроман папира
облика једнакостранићног троугла. Управник штампарије
најпре је био љут, затим разочаран, а онда је после једног
напада интелигенције донео историску одлуку:
,,Правићемо тетраедре од ових троуглова!” И тако је
настао тетрапак. Толико што се тиче историје тeтрапака, а
задатак који следи тесно је повезан са горњом причом:
Од папира који има облик једнакостраничног троугла
странице a cm начини тетраедар што веће површине.
Одредити a тако да тетраедар има запрмину тачно један
литар.



16

РАЗМРДАЈ СВОЈЕ ВИЈУГЕ!

Соба са огледалима

Радознали Хари трагајући за Двораном тајни, нашао се заробљен у
соби правоугаоног облика чији су зидови равна огледала. Да би
изашао из собе, Хари мора да затвори ,,оптички круг” помоћу
светлосног зрака из свог ласерског показивача. Kако Хари треба да
усмери светлосни зрак из ласерског показивача А да би се зрак,
после одбијања од сва четири зида, вратио у тачку А?

Број оштроуглих троуглова 

Гроф једне мале покрајине, који узгред не воли тупе људе и тупе
углове, добио је на поклон од једног другог грофа по имену Туп-
Као-Цигла позлаћену даску у облику тупоуглог троугла. Згрожен
над чињеницом да се у његовом дворцу појавио туп угао, одмах
је позвао свог личног дрводељу и наредио му да исече
поклоњену даску на мање троуглове, али без тупих углова.
Правоугли троуглови такође нису добродошли. Који је
минималан број оштроуглих троуглова на које се може разрезати
(произвољно дат) тупоугли троугао?

Кртица у снежној лавини

Велика лавина у Алпима захватила је несрећну кртицу. Пошто је
лавина престала, испоставило се да се јадна кртица нашла унутар
огромне грудве снега облика лопте или јајета (тј.мање или више
деформисане лопте) запремине 500 . Кртица може да избуши
ходник кроз грудву снега али, због претрпљеног шока. Не дужи
од 24 метара. Доказати да она може да направи такав ходник
дужине не веће од 24 метара, који ће је сигурно довести до
површине грудве.
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Гимназија ,,Светозар Марковић" Ниш

“Нема истине у оним наукама у којима се математика
не примењује.”
Леонардо да Винчи (1452- 1519.)

,,Мозак не прихвата ништа тако лако као геометријске фигуре.”
Рене Декарт (1596- 1650)

,,Математичар који није до извесне мере и песник, никада 
неће бити савршен математичар.” 

Карл Вајерштрас (1815 – 1897)


